



## 怀柔区

## 117位专家受聘中小学副校长

## 引领学校科技、法治、艺术教育发展

本报讯(记者 胡梦蝶) 近日,来自中国科学院大学、中国音乐学院、高新企业、怀柔区法院等单位的共117位专家受聘为怀柔区中小学校科技、法治、艺术副校长。受聘专家将利用专业优势及自身影响力,指导学校、教师开展相关教育工作,并发挥桥梁纽带作用,为学校引进优质教育资源。

34位来自中国科学院大学、中科院在怀柔科研院所、高新企业的教授、研究员和工程师受聘为中小学校科技副校长,覆盖全区中小学。72位来自区法院、区检察院、怀柔公安分局、区司法局的工作人员受聘为法治副校长,服务全区118所中小学、民办学校、幼儿园,实现中小幼全学段、全覆盖。11位来自中国音乐学院、中国爱乐乐团以及北京电影学院等单位的艺术家,首次受聘为艺术副校长。

在科技副校长的引领下,2022年怀柔区中小學生荣获国家级荣誉称号2项、国家级一等奖73项、市级科学建议奖1项、市级一等奖86项,4名小学生荣获国家专利。中国科学院大学党委常委、副校长杨国强说:“科技副校长队伍是绿水青山中的‘科技人才库’,为怀柔学生建起了‘科学知识库’,让怀柔成为了‘科技热土’。”受聘的科技、艺术、法治副校长将利用专业优势及自身影响力,协助学校制定符合本校实际情况的科技、艺术、法治教育发展规划;指导学校、教师开展相关教育工作,以及丰富多样的社团活动;发挥桥梁纽带作用,为学校引进优质教育资源,通过“专家走进来,教师、学生走出去”等方式,帮助学校搭建高端教育平台。

各校将加强与共建单位的沟

通联系,借助院校、企业、地方的丰富资源,积极搭建高端教育平台和实践基地,让学生学习的主场更加丰富多元。怀柔区委书记、怀柔科学城党工委副书记郭延红指出,各校要立足区域优势,积极邀请科学家、艺术家、劳动模范、道德模范等到学校开展宣讲教育活动,大力弘扬科学家精神、“两弹一星”精神。特别是围绕怀柔科学城建设,让学生走进实验室,走进大科学装置,走近科学家,参与到科技创新活动中来,培养提升学生创新能力、实践能力。

今后,怀柔区教育系统将进一步引进科学城高端优质教育资源,打造怀柔教育精品名片,助力怀柔教育及民生发展,为努力建设“百年科学城”、打造世界级原始创新承载区,构建以科学城为统领的“1+3”融合发展新格局作出新的贡献。

## 大学师生进驻校

## 开创全国首个“音乐实验田”



北京市丰台区职业教育中心学校、中央音乐学院民乐系日前携手举办“音乐实验田”汇报音乐会,图为音乐会现场。

本报讯(记者 蔡文玲) 热情奔放的琵琶曲,悠扬如歌的二胡齐奏,清新优美的笙齐奏……日前,北京市丰台区职业教育中心学校、中央音乐学院民乐系携手举办“音乐实验田”汇报音乐会。丰职与中央音乐学院在全国率先开创首个“音乐实验田”,将国乐和民族乐器引入中职学校,共同探索中职美育的意义和价值。

中央音乐学院民乐系以“音乐实验田”为平台,探索推动新时代美育教育和国乐进校园。青年教师分批组成教师团队,协助丰职梳理音乐基础理论教学体系并建立器乐社团,结合学校原有文化内涵,将“音乐+”特色植入素养

课程设置,建立符合“丰职气质”的职业教育音乐素养课程体系新标准,让师生由浅入深、潜移默化地了解中国音乐文化,实现文化浸润。

面对“零基础”的学员,中央音乐学院民乐系的师生们用耐心、细致的辅导带领丰职学生逐渐走进音乐的世界。每周的“专业课”即使在疫情最严重的时期也未曾间断,仍以线上课的方式进行。“音乐实验田”项目历经两年探索,见证了中职学生“从技能人生到艺术人生”的成长、见证了丰职与中央音乐学院民乐系协同开展“民族乐器进校园”的阶段性成果。

据悉,丰台区职业教育中心

学校多年来坚持五育并举,打造了“文化+专业”特色,在餐饮艺术与管理专业群、影视融媒专业群、非遗技艺专业群、幼儿保育专业等教学中强化艺术实践,引导学生完善人格修养,增强创新意识、传承民族优秀文化。校长赵爱芹介绍,“一生一乐器”音乐实验田的合作,一是创新美育教育的载体和途径,通过实践有效助力学生素养与能力的提升;二是从民族乐器切入,在艺术教育中融入思政教育、爱国主义教育等;三是每一个学生学习一种民族乐器,可以组合成若干大小不等的民乐组合,既丰富了校园生活,也促进了学生的团队意识与能力提升。

## 门头沟区新桥路中学

## 从“指尖艺术”中长出融合课程

本报讯(通讯员 张大为 王业震) 根据语文课本制作小报张贴在文化墙上、根据兴趣选择历史人物或历史事件完成手抄报的绘制……门头沟区新桥路中学开发跨学科主题课程和实践活动,让学生在玩中学、学中乐的过程中,爱上学习,爱上探索,积淀实践能力和创新精神。

学生运用在语文课本中学到的内容,通过查阅整理资料等方式,深入拓展探究,向全班同学展示汇报,并制作小报张贴在班级文化墙上,供大家交流欣赏。初一年级语文学科深入挖掘中国传统文化精髓,有机融合中国文学的艺术与美学,开展了“语文课,一路生花”主题实践活动。学生在欣赏了课本中杜甫“会当凌绝顶,一览众山小”的豪气干云后,同样也感受到“三更”“三别”的人间疾苦,愈发理解了“感时花溅泪,恨别鸟惊心”的催人泪下。学生在了解了“两弹元勋”邓稼先在蓬断草枯、风沙呼啸的戈壁滩上毫不退缩地实现着人生的理想信念后,也感慨于邓稼先与杨振宁“千里共同途”的半个

世纪的友情。

历史学科同样深挖教材,巧妙设计实践活动,引导学生在实践中学习历史、感悟历史,热爱和传承中华文明。初一年级历史学科开展了“指尖的艺术”主题实践活动。教师带领学生在学习历史知识的基础上,总结梳理知识内容与结构框架,学生根据自己的兴趣选择历史人物或历史事件,通过查阅资料、实地走访等方式,完成手抄报的绘制。有的学生根据自己的喜好,选择历史中不同阶段的工具、民居和艺术特色等,尝试动手制作,在探究中达到“知其然并知其所以然”,从而加深对不同历史时期发展特点的理解,感受中国古代文明的辉煌。

活动中,学生在查阅资料、深入学习的基础上,感悟文学和历史的内涵,揣摩作品的意蕴和情感,将作品意蕴和风格融于笔端和指尖。学生在小报绘画和实物制作中,将文学、美学、文化、历史、情感、意境融会贯通,形成自己独特的审美感受,形成独一无二的指尖艺术品。

## 密云区

全区中小学多种形式  
缅怀革命先烈

本报讯(通讯员 王玉梅) “学生团员代表宣讲‘英雄母亲邓玉芬’的事迹。团员们重温入团誓词,同学们擦拭写满英雄事迹的文化展板来表达自己的哀思与敬意……”在清明之际,密云区各中小学采取沉浸式教育方式,带领学生来到抗战纪念馆、烈士墓地,采取多种形式的清明祭扫活动,让学生接受深刻的革命传统教育,传承红色基因。

唱国歌、敬花篮,讲述白乙化烈士成长战斗故事……密云区职业学校师生代表庄严肃立迎党旗、团旗,行注目礼。内蒙古自治区鄂伦春自治旗民族职业高级中学等学校以及密云区职业学校的全体师生通过青春密职公众号直播,全程参与清明祭英烈团日活动。密云区职业学校党总支书记李鹤文说:“作为新时代青年,要继承先烈遗志,勇敢肩负起历史赋予我们的神圣使命,传承红色基因,发扬革命传统,努力学好技能,在技能强国的路上,踔厉奋发,勇毅前行。”

“奋发有为,誓做栋梁;振兴中华,再造辉煌!”在大城市镇苍术会村四十八烈士纪念碑前,巨各庄中学团员代表魏宇桐领誓,

学生们立下了铮铮誓言,清扫墓地、集体默哀、敬献花篮、事迹介绍、瞻仰纪念碑……巨各庄中学开展了“缅怀革命先烈,传承红色基因”党带团、团带队的主题教育实践活动,学生深切缅怀革命先烈。巨各庄中学书记王建东表示,要将外在表现内化为自觉的行为。“希望学生回顾活动中自己的表现,思考有哪些思想上的收获和行为上的不足,在今后的学习生活中怎样更好地发挥优秀学生的表率作用。”王建东说道。

密云第五中学团员、少先队员怀着崇敬的心情来到密云区烈士陵园,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩。敬献花圈、三鞠躬、献悼词、重温入团誓词、擦拭墓碑,以此来表达对烈士的敬意。辅导员曹少英老师为大家讲述密云的红色故事。

密云区教委相关负责人表示,密云各中小学以清明节为契机,教育引领全区中小學生传承中华优秀传统文化,以缅怀革命先烈为主题,通过参与为革命烈士扫墓、献花、擦拭墓碑等活动,唱响爱党、爱国、爱社会主义的时代主旋律,用实际行动告慰先烈,赓续红色血脉,传承红色基因。